	彰化縣  彰興   國中毒品危害防制教材學習單設計競賽作品

	主題名稱
	支援反毒大作戰
	設 計 者
	王常德

	對    象
	國中二年級
	
	

	九宮格題目

1.中樞神經興奮劑--------安非他命、搖頭丸﹙MDMA﹚古柯鹼

2.中樞神經抑制劑-------海洛英(4號)、FM2、液態搖頭丸(GHB)、佐沛眠、K他命、鴉片
3.中樞神經迷幻劑-------魔菇(西洛西賓(Psilocybine)、搖腳丸(麥角二乙胺)、大麻

4.新興影響精神物質-------K他命、喵喵

5.毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性，可分為幾級？ 四級

6.第一級毒品-----海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼

7.第二級毒品-----罌粟、古柯、大麻、安非他命

8.第三級毒品-----K他命、喵喵、巴比妥酸鹽類

9.第四級毒品-----佐沛眠、火狐狸


彰化縣112年國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件
 學校名稱: 彰興國中     設計者:王常德         連絡電話:0919-030911 
1、 課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明）
1. 現今3C產品日益普及化，對學生而言有優點也有缺點。努力認真的學生可以用3C產品來搜尋未知的知識、可以增加課業的準備，但專心度不夠的學生，有可能因隨著越來越發達的社交網絡，導致接觸毒品的新聞報導也層出不窮，這提醒著身為師長的我們，要了解毒品危害防制的重要性。
2. 學生在學校裡除了學習認識關於毒品的各類知識，但是在實際生活中，他們也可能會無意中就遭受到新興毒品的毒害。所以除了教導學生對於毒品的認識之外，應同時提升他們反毒的概念及遠離毒品的自省能力，建立拒絕毒品的正確態度，如此才能有效並真正達到遠離毒品的危害。
二、教學活動設計
　（一）單元
	領域科目
	健康教育
	設計者
	王常德

	單元名稱
	致命的迷幻世界
	總節數
	共2節，90分鐘

	教材來源
	□教科書（■康軒□翰林□南一□其他      ）
□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
□自編（說明：）

	學習階段
	□第一學習階段 （國小一、二年級）
□第二學習階段 （國小三、四年級）
□第三學習階段 （國小五、六年級）
■第四學習階段 （國中七、八、九年級）
	實施年級
	8年級

	學生學習
經驗分析
	1. 學生對毒品觀念比較莫生，不了解毒品的危害性。
2. 學生對朋友的警覺性不高，有待加強反毒觀念。

	設計依據

	學科價值定位
	1.了解毒品危害條例之相關規範與內容。
2.關注國內外目前常見毒品之現況與趨勢。
3.建立個人分辨毒害能力。

	領域核心素養
	1.具備體育與健康的知能與態度，展現自我運動與保健潛能。
2.具備理解體育與健康情境的全貌，並做獨立思考與分析的知能。
3.具備善用體育與健康相關的科技、資訊及媒體，以增進學習的素養。

	課程
學習
重點
	學習表現
	1a-IV-3

評估內在與外在的行為對健康造成的衝擊與風險。
2a-IV-2

自主思考健康問題所造成的威脅與嚴重性。
3b-IV-2

熟悉各種人際溝通互動技能。
4b-IV-2

使用精確的資訊來支持自己健康促進的立場。
4b-IV-3

公開進行健康倡導，展現對他人促進健康的信念或行為的影響力。

	
	學習內容
	Aa-IV-1
生長發育的自我評估與因應策略。
Bb-IV-2
拒絕成癮物質的自主行動與支持性規範、戒治資源。
Bb-IV-3

菸、酒、檳榔 藥物的成分與成癮性，以及對個人身心健康與家庭、社會的影響。
Bb-IV-4

面對成癮物質的拒絕技巧與自我控制。

	課程目標
	1.了解毒品危害條例之相關規範與內容，建立個人分辨毒害能力。
2.能認識藥物濫用定義與毒品對個人生理、心理、社會等層面健康所造成之衝擊，並建立拒絕毒品之人生態度。
3.能了解新興毒品的變化趨勢，並且破解常見的毒品誘導手法。
4.能在面對毒品邀約時為了珍惜自己健康，執行自我肯定拒絕技能。

	核心素養呼應說明
	1.帶領學生透過新聞事件及自身生活經驗之覺察，了解自身在毒品議題所需扮演之社會角色及需負擔之法律責任。
2.透過認識毒品對健康各層面之影響，建立個人防禦毒品之知能。
3.讓學生在課程中，加強反毒的觀念，為自己的反毒生活型態建立有效目標。

	議題
融入
	實質內涵
	法J3認識法律之意義與制定

	
	融入單元
	於「毒品危害條例」中認識毒品相關法律之規定，並且了解如何遠離毒害以達到不違法的目的。

	與他領域／科目連結
	社會/公民之法治

	教學設備／資源
	相關電子設備、電腦、音箱、影音檔

	參考資料
	康軒文教事業


　（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式）
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	ˇ
	1
	第1節課
	1.複習先前所學相關知識，而後說明今日上課主題為「毒品危害防制」，了解毒品的類型、法規、現況等，並撥放相關毒品影片。.
2.毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性，分為四級，及毒品相關刑責。

	ˇ
	2
	第2節課
	1.介紹場地及規則，說明比賽時間為10分鐘，哨聲響起比賽結束
2.教師講評比賽內容，講解答題錯誤的題目，加深學生的印象。
3.提醒學生隨時注意周遭的人事物，避免不小心就碰觸毒品。


　（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現）
	教學活動規劃說明

	選定節次
	1
	授課時間
	45

	學習表現
	1a-IV-3

評估內在與外在的行為對健康造成的衝擊與風險。

2a-IV-2

自主思考健康問題所造成的威脅與嚴重性。
3b-IV-2

熟悉各種人際溝通互動技能。

	學習內容
	Aa-IV-1

生長發育的自我評估與因應策略。

Bb-IV-2

拒絕成癮物質的自主行動與支持性規範、戒治資源。

Bb-IV-3

菸、酒、檳榔 藥物的成分與成癮性，以及對個人身心健康與家庭、社會的影響。

	學習目標
	1.了解毒品危害條例之相關規範與內容，建立個人分辨毒害能力。

2.能認識藥物濫用定義與毒品對個人生理、心理、社會等層面健康所造成之衝擊，並建立拒絕毒品之人生態度。

3.能了解新興毒品的變化趨勢，並且破解常見的毒品誘導手法。

	情境脈絡
	1.評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。
2.評估菸、酒、檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害。
3.思考並演練處理危險和緊急情況的方法。

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：  
1.製作「支援反毒大作戰」ppt及「一同一球反毒」學習單，計時器、評分表九宮格、毒品相關題目及精美小禮物數份。
 2.準備常見毒品資料及青少年受毒害與戒毒新聞，以加深學生對毒品的認識。
　　(二)學生：
 1.蒐集毒品相關資訊

 2.分為六組，並依組別坐好，第一節課後學生再次分為四組，進行小組練習，以利第二節課的小組競賽
　二、引起動機
(一)能瞭解目前台灣新興毒品的偽裝及種類。
(二)學生能瞭解毒品對個人及家庭與社會的危害。

(三)能清楚明瞭毒品相關的法律刑責。

(四)建立正確的反毒態度與正面觀念。
【發展活動】
二、發展活動

活動一：播放支援反毒大無戰ptt

(一)教師播放ppt介紹台灣常見的毒

品以及其對人生理與精神層面的影響，新興毒品為了方便販售還有躲避警察追緝，會以果凍、糖果、茶包、咖啡包的形式流通，所以同學對於來路不明的飲料或是零食都要抱持著懷疑的態度，小心誤觸毒品。

(二)教師講述毒品最可怕的地方在於

影響人的中樞神經系統，使人心智混亂。並使人「成癮」--產生身體依賴、心理依賴與耐藥性。

(三)成癮藥物依其對身體的影響，有

下列幾類：

    1.中樞神經興奮劑：安非他命、搖頭丸﹙MDMA﹚古柯鹼

    2.中樞神經抑制劑：海洛英、K他命、FM2、液態搖頭丸(GHB)、

      鴉片

    3.中樞神經迷幻劑：大麻、搖腳丸(麥角二乙胺)

    4.新興影響精神物質：K他命、喵喵

總結：成癮物質造成的影響不儘是對個人，對家庭與社會都是非常

      嚴重的危害。

(四)毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性，分為四級，其品項如下：

第一級：海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼及其相類製品。

第二級：罌粟、古柯、大麻、安非他命、配西汀、潘他唑新及其相類製品。
第三級：西可巴比妥、異戊巴比妥、納洛芬及其相類製品。
第四級：二丙烯基巴比妥、阿普唑他及其相類製品。
(五)毒品相關刑責

1.意圖販賣而持有第一級毒品者，處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科新臺幣七百萬元以下罰金。

2.意圖販賣而持有第二級毒品者，處五年以上有期徒刑，得併科新臺幣五百萬元以下罰金。

3.意圖販賣而持有第三級毒品者，處三年以上十年以下有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。

4.意圖販賣而持有第四級毒品或專供製造、施用毒品之器具者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣一百萬元以下罰金。
三、綜合活動

(一)老師提問題我們知道毒品的危害那為什麼還是有人會施打毒品請各組討論後派一位上台分享討論的結果。

(二)教師說明：下週活動

先將同學分成四組，然後講解活

動內容，包含了速度、準度以及答題的流暢度，所有活動內所出現的問題都在課堂上有講解過，同學可以利用這一周的時間好好複習，並可利用體育課加強體能以及九宮格的準度練習，期望大家大展身手，爭取佳績。
【總結活動】
1. 學生對自己身體健康會更重視。
2. 學生會開始思考到底是誰會讓自己陷入毒品的危害。
3. 學生當碰到壞朋友時，該學習如何在不受傷的情況下，能安全離開不友善、不安全的地方。
	5分
20分
20分
	講述、觀賞
講述、問答、價值澄清
腦力激盪講述、小組討論

	學習任務說明

	1.評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。
2.評估菸、酒、檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害。
3.思考並演練處理危險和緊急情況的方法。


彰化縣 112 年度學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計格式
	彰化縣彰興國中學生毒品危害防制教材教案設計競賽作品

	主題名稱
	支援反毒大作戰
	設計者
	王常德

	教學對象
	國中二年級
	聯絡電話
	（O）04-7110743

	教學節數
	2節
	
	（H）0919-030911

	作品內容說明：
· 教材設計理念或來源
現今3C產品日益普及化，對學生而言有優點也有缺點。努力認真的學生可以用3C產品來搜尋未知的知識、可以增加課業的準備，但專心度不夠的學生，有可能因隨著越來越發達的社交網絡，導致接觸毒品的新聞報導也層出不窮，這提醒著身為師長的我們，要了解毒品危害防制的重要性。
學生在學校裡除了學習認識關於毒品的各類知識，但是在實際生活中，他們也可能會無意中就遭受到新興毒品的毒害。所以除了教導學生對於毒品的認識之外，應同時提升他們反毒的概念及遠離毒品的自省能力，建立拒絕毒品的正確態度，如此才能有效並真正達到遠離毒品的危害。
· 教學準備
(一)教師準備：
    1.製作「支援反毒大作戰」ppt及「一同一球反毒」學習單，計時器、評分表九宮格、毒品相關題目及精美小禮物數份
    2.準備常見毒品資料及青少年受毒害與戒毒新聞，以加深學生對毒品的認識。
(二)學生準備：
    1.蒐集毒品相關資訊
    2.分為六組，並依組別坐好，第一節課後學生再次分為四組，進行小組練習，以利第二節
      課的小組競賽
· 教學目標
 (一)能瞭解目前台灣新興毒品的偽裝及種類。
 (二)學生能瞭解毒品對個人及家庭與社會的危害。
 (三)能清楚明瞭毒品相關的法律刑責。
 (四)建立正確的反毒態度與正面觀念。
· 學生成果表現及評量方式
     課前準備、分組討論、學習單小組競賽
· 省思與建議
    學生收集毒品資料，瞭解目前台灣新興毒品可能的偽裝。並透過分組討論與分享收集的資料，加強對毒品標包裝多樣性的認識。限於時間的關係學生對於毒品的販賣與吸食的刑責沒有深入了解，且吸毒後的治療與勒戒也較少著墨，這方面在課程安排上，需要再多加留意與調整。 

· 參考資料
· 教育部防治學生藥物濫用資源網 (http://enc.moe.edu.tw/Home/Drugs)

· 健康與體育第三冊(康軒文教事業)
· 全國法規資料庫-毒品危害防制條例(https://law.moj.gov.tw/LawClass/LawAll.aspx?pcode=C0000008)
· 販毒集團看準防疫期 製小惡魔毒濕紙巾攻校園(https://youtu.be/g3hmVuClOJ)

· 戒毒治療，得靠自子戰勝”心癮”(https://youtu.be/1rt4h2xRSzc)

	教學領域能力指標
	分段
能力指標
	活動內容
	實施方式
	時間

	健康教育
	1a-IV-3

評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。
	一、引起動機
複習先前所學相關知識，而後說明今日上課主題為「毒品危害防制」，了解毒品的類型、法規、現況等，並撥放相關毒品影片。
	講述、觀賞
	5’

	健康教育
	2a-IV-2

評估菸、酒、檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害。
	二、發展活動
活動一：播放支援反毒大無戰ptt

· 教師播放ppt介紹台灣常見的毒
品以及其對人生理與精神層面的影響，新興毒品為了方便販售還有躲避警察追緝，會以果凍、糖果、茶包、咖啡包的形式流通，所以同學對於來路不明的飲料或是零食都要抱持著懷疑的態度，小心誤觸毒品。
· 教師講述毒品最可怕的地方在於
影響人的中樞神經系統，使人心智混亂。並使人「成癮」--產生身體依賴、心理依賴與耐藥性。
· 成癮藥物依其對身體的影響，有
下列幾類：
    1.中樞神經興奮劑：安非他命、
搖頭丸﹙MDMA﹚古柯鹼
    2.中樞神經抑制劑：海洛英、K

      他命、FM2、液態搖頭丸(GHB)、
      鴉片
    3.中樞神經迷幻劑：大麻、搖腳
      丸(麥角二乙胺)

    4.新興影響精神物質：K他命、喵喵
總結：成癮物質造成的影響不儘是對
      個人，對家庭與社會都是非常
      嚴重的危害。
· 毒品依其成癮性、濫用性及對社
會危害性，分為四級，其品項如下：
第一級：海洛因、嗎啡、鴉片、
        古柯鹼及其相類製品。
第二級：罌粟、古柯、大麻、安
        非他命、配西汀、潘他
        唑新及其相類製品
    第三級：西可巴比妥、異戊巴比
            妥、納洛芬及其相類製
            品
    第四級：二丙烯基巴比妥、阿普
            唑他及其相類製品
(五)毒品相關刑責
1.意圖販賣而持有第一級毒品者，處
  無期徒刑或十年以上有期徒刑，得
  併科新臺幣七百萬元以下罰金。
2.意圖販賣而持有第二級毒品者，處
  五年以上有期徒刑，得併科新臺幣
  五百萬元以下罰金。
3.意圖販賣而持有第三級毒品者，處
  三年以上十年以下有期徒刑，得併
  科新臺幣三百萬元以下罰金。
4.意圖販賣而持有第四級毒品或專供
  製造、施用毒品之器具者，處一年
  以上七年以下有期徒刑，得併科新
  臺幣一百萬元以下罰金。
	講述、問答、價值澄清
	20’

	健康教育
	3b-IV-2

思考並演練處理危險和緊急情況的方法。

	三、綜合活動
· 老師提問題我們知道毒品的危害那為什麼還是有人會施打毒品請各組討論後派一位上台分享討論的結果。
· 教師說明：下週活動
先將同學分成四組，然後講解活
動內容，包含了速度、準度以及答題的流暢度，所有活動內所出現的問題都在課堂上有講解過，同學可以利用這一周的時間好好複習，並可利用體育課加強體能以及九宮格的準度練習，期望大家大展身手，爭取佳績。
第一節結束
	腦力激盪講述、小組討論
	20

	健康教育
	4b-IV-2

了解運動規則，參與比賽，表現運動技能。
4b-IV-2

在遊戲或簡單比賽中表現各類運動的基本動作或技術。
4b-IV-3
建立快樂、健康的生活與生命觀，進而為自己的信念採取行動。

	· 引起動機
· 大家經過一週的練習與複習，相
信等下的小組活動會非常的精采。
· 教師再次叮嚀比賽的規則，請同
學們要確實遵守。
· 發展活動
· 介紹場地及規則，說明比賽時間
為10分鐘，哨聲響起比賽結束，
教師計算小組分數
(二)再次進行10分鐘的比賽，哨聲結
    束後，教師計算小組分數
(三)教師累計各組的分數
(四)頒獎給優勝組組別且公布各組得
    分
· 綜合活動
· 教師講評比賽內容，講解答題錯
誤的題目，加深學生的印象
· 提醒學生隨時注意周遭的人事
物，避免不小心就碰觸毒品，如
有發現疑似的毒品使用，應盡快
告知相關單位通報。
· 教師祝福大家有個健康美好人
生，也期望能營造一個無毒的環境。
第二節結束
	遊戲、角色扮演、
講述
	5

30
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	彰化縣彰興國中學生毒品危害防制教材學習單競賽作品

	主題名稱
	一同一球拒毒
	設計者
	王常德

	對  象
	國中二年級
	
	

	九宮格題目
1.中樞神經興奮劑--------安非他命、搖頭丸﹙MDMA﹚古柯鹼
2.中樞神經抑制劑-------海洛英、K他命、FM2、液態搖頭丸(GHB)、鴉片、佐沛眠
3.中樞神經迷幻劑-------大麻、搖腳丸(麥角二乙胺)、魔菇(西洛西賓(Psilocybine)
4.新興影響精神物質-------K他命、喵喵
5.毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性，可分為幾級？ 四級
6.第一級毒品-----海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼
7.第二級毒品-----罌粟、古柯、大麻、安非他命
8.第三級毒品-----K他命、喵喵、巴比妥酸鹽類
9.第四級毒品-----佐沛眠、火狐狸



一同一球拒毒
（第   組，組員座號:                         ）
· 將班上同學，分4組。 

· 老師講解比賽進行方式，包含跑、投擲以及回答問題。 

· 先將球拿在手上，從起點往前跑15公尺後，將手上的球往九宮格去投擲，投到其中一片板子後，回答板子上面的問題，答對即可得到1 分積分，如答錯，由下一位組員重複跑跟投擲的流程，先得到5分的組別即可獲勝。
· 每次挑戰時間為10分鐘， 各組須派一員負責收集投擲後的球。
· 各組輪流派一位組員，全組組員皆需參與，經發現有未下場參與組員，扣該組分數2分
    ※投中的九宮格對應如下，如投中1號，回答問題正確就將1號劃掉，並計算積分，
     投中1片算 1分。
	1
	2
	3
	
	中樞神經興奮劑？
	中樞神經抑制劑？
	中樞神經迷幻劑？

	4
	5
	6
	
	新興影響精神物質？
	毒品依其成癮性、濫用性及對社會危害性，可分為幾級？
	第一級毒品？

	7
	8
	9
	
	第二級毒品？
	第三級毒品？
	第四級毒品？


第    組分數：
